



中国加快推动精神残疾康复工作

中国精神卫生调查结果显示,中国约有16.57%的人群受到各类精神和心理问题的困扰;第二次全国残疾人抽样调查结果显示,中国有精神残疾人827万,约占8502万残疾人口总数的10%。

10月10日是世界精神卫生日,中国残联在9日举办的精神残疾康复交流活动中公布了上述数据。中国残联副理事长贾勇呼吁,全社会需对精神障碍患者有正确认识,消除偏见与歧视,营造包容和谐的环境,引导他们迈出门,融入社区,走向社会。

贾勇称,精神心理问题是全球性的重大公共卫生问题和突出的社会问题。随着中国社会转型进程加速,人们的生活节奏不断加快,社会竞争压力不断加剧,精神障碍患者数量也在增加,个人极端情绪引发的恶性案件时有发生。而绝大多数严重精神障碍患者及精神残疾人缺乏劳动能力,需要长期服药治疗和监护照料,现行的医疗保障、医疗救助等相关

政策不能完全解决其家庭医疗、康复经济负担重的突出问题,也成为因残致贫、因残返贫的重要因素。

他透露,在中国的精神残疾人中,近80%有康复需求,是各类别残疾人中最高的。中国残联正在研究起草《残疾人事业“十四五”发展纲要》,精神残疾康复是其中一项重要内容。

贾勇表示,现代医学实践证明,精神疾病是可以防治的,通过系统的治疗,大部分

病人完全能够回归社会。他认为,进一步推动精神残疾康复工作,一方面要把关口前移,强化精神障碍预防,引导公众正确认识精神障碍和心理行为问题,提高自我心理调适能力;另一方面要加强正面宣传教育,希望媒体能客观报道精神残疾人出现和面对的一些情况,特别是要杜绝炒作精神病人肇事肇祸等现场,要维护人的尊严,关怀人的处境,珍视生命的宝贵。

据悉,中国正在探索开展

患者家属专家精神障碍社区康复服务。该模式是源自意大利的一种精神障碍者互助社区康复模式,是通过专业培训精神障碍康复者或家属,使其具备服务其他精神障碍者的能力,以实现自助互助、社会康复和扩大精神障碍者社会服务的一种社会工作方法。2018年起,中国残联在北京大学第六医院的支持下,已在多地开展试点项目,累计为2000余名精神障碍患者提供服务。

广东将村委会任期调整为5年 对能力素质要求更高

广东省十三届人大常委会第二十五次会议日前修订通过了《广东省村民委员会选举办法》(以下简称《办法》),《办法》将于2020年11月1日起施行。广东省人大社会建设委员会10月10日对《办法》修订情况进行了解读。

《办法》第四条规定了村民委员会每届任期五年,原规定为三年。对此,广东省人大社会建设委员会表示,任期调

整为五年,有利于稳定村干部队伍,激发和调动其工作积极性,让其有更加充足的时间熟悉村务工作,从长远角度规划发展村级经济和公益事业。同时也可以减少选举中人力和财力的投入,减轻基层和村民负担。

《办法》第二十三条规定村民委员会成员候选人名单确认、第三十五条规定候选人选举结果确认,都要由村民选举

委员会在不设区的市、市辖区、县、自治县和乡、民族乡、镇村民委员会换届选举工作指导小组指导下进行资格审查,从源头上严把村民委员会成员的素质关。同时,明确村民委员会成员资格审查办法由广东省有关主管部门另行制定。

广东省人大社会建设委员会指出,村民委员会每届任期五年,对村民委员会成员的能

力素质提出了更高要求。根据《办法》规定,罢免村民委员会成员需召开村民会议,须有登记参加选举的村民过半数投票,并须经投票的村民过半数通过。若在选举过程中把关不严,使个别涉黑涉恶、“村霸”等问题人员成为村民委员会成员,在任期内将其罢免的程序较为困难。因此,明确资格审查的程序,有利于从源头上保障村民委员会成员的素质,切

实维护村民自治权利,全面深化村民自治实践,不断健全和完善村党组织领导下的充满活力的村民自治机制。

此外,《办法》第十九条规定了村民委员会成员具备的条件,新增了“新任的村民委员会成员具有高中以上学历或者相当文化程度”。

制止餐饮浪费专项立法: 正认真研究浪费标准、法律执行等问题

全国人大常委会法工委发言人臧铁伟在12日举行的记者会上透露,立法工作专班正在认真研究制止餐饮浪费行为立法中的浪费标准、法律执行等具体问题。

臧铁伟介绍,就制止餐饮浪费专项立法,法工委开展了多方面工作:成立立法工作专

班,加快推进专项立法;认真开展相关立法研究,系统梳理我国现行法律、法规、规章、规范性文件以及国外有关法律和政策规定,为立法工作提供依据和借鉴参考;积极开展立法调研,召开座谈会听取中央有关部门单位、全国人大有关专门委员会、行业协会、企业

对制止餐饮浪费行为立法的意见建议,书面征求9个基层立法联系点意见,赴政法院校进行调研;着手起草法律草案,并与有关部门沟通协调,做好与粮食安全保障法草案的衔接;加强工作沟通联系,与中央有关部门单位共同研究做好制止餐饮浪费行为立法工作;

加强对地方立法工作的联系和指导,在工作层面同拟开展制止餐饮浪费行为地方立法的地方人大保持密切沟通交流。

“目前,对于浪费标准、法律执行等具体问题,立法工作专班都在认真研究中。”臧铁伟说,立法工作机构将在广泛听取社会各方面意见的基础

上,把相关规范制定完善好,并推动相关法律尽快出台,为保障国家粮食安全,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围提供法治保障。